
SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT B UDOWLANYCH

D-04.01.01

Koryto  wraz z profilowaniem i zagęszczaniem podłoŜa

1. WSTĘP

1.1. Przedmiot ST

Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru  robót,
związanych  z  wykonaniem  ,  profilowaniem  i  zagęszczeniem  koryta  w  ramach  budowy  parkingu  dla
samochodów osobowych przy ul. Biedala w miejscowości Wieluń zgodnie z Dokumentacja Projektową.

1.2. Zakres stosowania ST

Specyfikacja  Techniczna  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu  i
wykonaniu robót opisanych w podpunkcie 1.1.

1.3. Zakres robót objętych ST

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji  dotyczą  zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem
koryta po wykonaniu zasadniczych robót ziemnych, profilowaniem i zagęszczeniem koryta oraz wywozem
gruntu z korytowania, zgodnie z dokumentacją projektową .

1.4. Określenia podstawowe

Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg wzoru:
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gdzie: 

ρd  – gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu [Mg/m3], 

ρds– maksymalna gęstość  objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, określona w
normalnej  próbie  Proctora,  zgodnie  z  PN–88/B–04481, słuŜąca  do  oceny  zagęszczenia  gruntu  w
robotach ziemnych,  

Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami i specyfikacją 
ST D-00.00.00. „Wymagania ogólne”.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z  Dokumentacją
Projektową,  ST  i  poleceniami  InŜyniera.  Ogólne  wymagania  podano  w  ST  D-00.00.00.  „Wymagania
ogólne”.

2. MATERIAŁY

Woda powinna pochodzić ze źródeł nie budzących wątpliwości. Woda wodociągowa moŜe być uŜywana bez
badań laboratoryjnych.

3. SPRZĘT

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”.

3.2. Sprzęt do wykonania robót

Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny  i  urządzenia  nie  gwarantujące  zachowania  wymagań  jakościowych  robót
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zostaną przez InŜyniera zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 
Do wykonania koryta i profilowania podłoŜa naleŜy stosować: 
–  sprzęt mechaniczny  dostosowany do szerokości  koryta - do profilowania zaleca się   stosować  spycharki

lub równiarki
– drobny sprzęt ręczny do profilowania ręcznego, w miejscach gdzie inny sprzęt nie moŜe mieć

zastosowania,
– walce dostosowane do wielkości zagęszczanej powierzchni, oraz ubijaki mechaniczne do  zastosowania w

miejscach trudno dostępnych dla innego sprzętu, lub inny sprzęt zaakceptowany przez InŜyniera.
W miejscach gdzie występuje bliskość zabudowań zaleca się unikanie walców wibracyjnych.
Wykonawca odpowiada całkowicie za wybór sprzętu w celu uzyskania odpowiedniego zagęszczenia.

4. TRANSPORT

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Wyznaczenie koryta
Wykonanie robót powinno odpowiadać wymaganiom ST D-00.00.00. „Wymagania ogólne”.
Wykonawca przedstawi InŜynierowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót uwzględniające
wszystkie warunki, w jakich będzie wykonywane koryto.
Profil  podłoŜa  powinien  być  wyznaczony  przez  wcześniej  przygotowane,  odpowiednio  zamocowane  i
utrzymywane w czasie robót paliki zgodnie z wymaganiami odpowiedniej ST.
Rozmieszczenie palików lub szpilek powinno umoŜliwi ć naciągnięcie sznurków lub linek do wytyczenia
robót w odstępach nie większych niŜ co 10 m.
Rzędne dna koryta powinno być zgodne z Dokumentacją Projektową. 

5.2. Profilowanie podłoŜa
Przed przystąpieniem do tej  czynności  podłoŜe powinno być  oczyszczone z  wszelkich  zanieczyszczeń.
NaleŜy usunąć  błoto i  grunt,   który uległ  nadmiernemu nawilgoceniu.  NaleŜy sprawdzić,  czy istniejące
rzędne terenu umoŜliwiają uzyskanie po profilowaniu zaprojektowanych rzędnych podłoŜa. Zaleca się, aby
rzędne terenu przed profilowaniem były o co najmniej 5 cm wyŜsze niŜ projektowane rzędne podłoŜa. JeŜeli
powyŜszy  warunek  nie  jest  spełniony  i  występują  zaniŜenia  poziomu  w  podłoŜu  przewidzianym  do
profilowania,  to  Wykonawca powinien spulchnić  podłoŜe na głębokość  zaakceptowaną  przez InŜyniera,
dosypać  grunt,  spełniający  wymagania  dla  górnej  warstwy  korpusu  ziemnego,  w ilości  zapewniającej
uzyskanie wymaganych rzędnych oraz wyprofilować ponownie.

5.3. Zagęszczanie podłoŜa 
Zagęszczanie  podłoŜa  naleŜy  rozpocząć  bezpośrednio  po  profilowaniu.  Czynność  tę  naleŜy  wykonać
walcami  lub  ubijakami  mechanicznymi  w miejscach dla innego sprzętu  trudno dostępnych,  lub  innym
sprzętem zaakceptowanym przez  InŜyniera,  zachowując  optymalną  wilgotność  zagęszczanego  gruntu  z
tolerancją  -  +2%  jej  wartości.  Jakiekolwiek  nierówności  powstałe  przy  zagęszczaniu  powinny  być
naprawione przez Wykonawcę w sposób zaakceptowany przez InŜyniera.
Zagęszczenie podłoŜa naleŜy kontynuować do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego niŜ Js =
1,00.  W  przypadku,  gdy  gruboziarnisty  materiał  uniemoŜliwia  przeprowadzenie  badań  zagęszczenia,
kontrolę  zagęszczenia  naleŜy  oprzeć  na  metodzie  obciąŜeń  płytowych.  Niezwłocznie  po  zakończeniu
profilowania i zagęszczenia koryta  naleŜy przystąpić do układania kolejnych warstw konstrukcyjnych.

5.4. Utrzymanie koryta
Utrzymanie wyprofilowanego i zagęszczonego koryta w dobrym stanie jest obowiązkiem Wykonawcy. 
JeŜeli  po  wykonaniu  robót  związanych  z  profilowaniem  i  zagęszczeniem  podłoŜa  nastąpi  przerwa  w
robotach  i  Wykonawca  nie  przystąpi  natychmiast  do  układania  warstw  nawierzchni,  to  powinien  on
zabezpieczyć  podłoŜe przed nadmiernym zawilgoceniem, na przykład przez rozłoŜenie folii  lub w inny
sposób zaakceptowany przez InŜyniera.
Jeśli wyprofilowane i zagęszczone podłoŜe uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to przed przystąpieniem do
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układania kolejnej warstwy moŜna przystąpić po jego naturalnym osuszeniu.
Po osuszeniu podłoŜa InŜynier oceni jego stan i ewentualnie zaleci wykonanie niezbędnych napraw. Jeśli
zawilgocenie nastąpiło w wyniku zaniedbania Wykonawcy, to naprawę wykona on na własny koszt.

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT

Ogólne zasady kontroli robót podano w ST D-00.00.00. „Wymagania ogólne”.
W  czasie  robót  Wykonawca  powinien  prowadzić  systematyczne  badania  kontrolne  w  zakresie  i  z
częstotliwością  gwarantującą  zachowanie  wymagań  jakości  robót,  lecz  nie  rzadziej  niŜ  wskazano  w
odpowiednich punktach niniejszej specyfikacji.
Sprawdzeniu po profilowaniu i zagęszczeniu podlegają:
- Wskaźnik zagęszczenia  naleŜy kontrolować przynajmniej w dwóch punktach, wybranych losowo na

kaŜdej działce roboczej, lecz nie rzadziej niŜ w jednym punkcie na 600 m2.
- Wilgotność naleŜy badać przynajmniej dwukrotnie na kaŜdej działce roboczej, lecz nie rzadziej niŜ raz

na 600 m2 . Wilgotność zagęszczanego gruntu powinna być równa wilgotności optymalnej z tolerancją -
+2 %

Prawidłowość zagęszczenia nasypu powinna być potwierdzona przez InŜyniera. 

-  Nierówność  profilowanego i  zagęszczonego podłoŜa naleŜy mierzyć  4 metrową  łatą  co 20 metrów w
kierunku podłuŜnym. Nierówności poprzeczne naleŜy mierzyć 4 metrową łatą co najmniej 10 razy na 1 km.
Nierówności nie mogą przekraczać 2 cm. 
- Spadki poprzeczne naleŜy mierzyć 4 metrową łatą co najmniej 10 razy na 1 km i dodatkowo we wszystkich
punktach głównych łuków poziomych.  Spadki  poprzeczne podłoŜa powinny być  zgodne z  projektem z
tolerancją  ± 0,5%.  
- Ukształtowanie osi koryta naleŜy sprawdzić w punktach głównych trasy i w innych punktach nie rzadziej
niŜ co 100 m.  Oś w planie nie moŜe być przesunięta w stosunku do osi projektowanej  o więcej niŜ 5 cm. 
- Szerokość koryta naleŜy sprawdzić co najmniej 10 razy na 1 km. Szerokość koryta nie moŜe róŜnić się od
szerokości projektowej o więcej niŜ  +10 cm i - 5 cm. 
– Rzędne wysokościowe naleŜy sprawdzać co 20 m w osi jezdni i na jej  krawędziach a na odcinkach

krzywoliniowych co 10 m. RóŜnice pomiędzy rzędnymi wysokościowymi wyprofilowanego podłoŜa i
rzędnymi projektowanymi nie powinny przekraczać +0 cm, -2 cm.

Wszystkie powierzchnie, które wykazują większe odchylenia cech geometrycznych od określonych powyŜej
powinny być naprawione poprzez spulchnienie do głębokości co najmniej 10 cm, wyrównanie i powtórne
zagęszczenie. Dodanie nowego materiału bez spulchnienia wykonanej warstwy jest niedopuszczalne.

7. OBMIAR ROBÓT

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”.

7.2. Jednostka obmiarowa

Jednostką  obmiaru  jest  1  m2 (metr  kwadratowy)   wyprofilowanego  i  zagęszczonego  koryta  zgodnie  z
Dokumentacją  Projektową.  Obmiar nie moŜe obejmować  Ŝadnych powierzchni  nie zaakceptowanych na
piśmie przez InŜyniera. 

8. ODBIÓR ROBÓT

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”.
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacja projektową, ST i wymaganiami InŜyniera, jeŜeli
wszystkie pomiary i badania z zachowaniem odpowiedniej tolerancji dały wyniki pozytywne. W przypadku
stwierdzenia usterek InŜynier ustali zakres robót poprawkowych do wykonania, a Wykonawca wykona je na
koszt własny w ustalonym terminie. 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności

Płatność  zgodnie z  zasadami  podanymi  w ST D-00.00.00.  „Wymagania ogólne”  wg jednostek obmiaru
określonych w p. 7 zgodnie z obmiarem  oraz po sprawdzeniu jakości robót. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej

Płatność za wykonanie 1 m2 koryta obejmuje:
a) prace pomiarowe i oznakowanie robót
b)wykonanie koryta bez odwozu gruntu ( ujęto w ST D-02.01.01 )
c) profilowanie  koryta, ewentualne wypełnienie miejsc zaniŜonych, 
d) zagęszczenie koryta, dowóz wody do zagęszczenia
e) utrzymanie koryta i jego ochrona,
f) przeprowadzenie wymaganych  pomiarów i badań laboratoryjnych
g) odwiezienie sprzętu 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE

Normy

1. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu
2. BN-64/8931-02 Drogi  samochodowe.  Oznaczanie  modułu odkształcenia

nawierzchni podatnych i podłoŜa przez obciąŜenie płytą
3. BN-68/8931-04 Drogi  samochodowe.  Pomiar  równości  nawierzchni

planografem i łatą
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